朵朵羊肚菌 撑起"致富伞"

本报记者 王慈

草木蔓发,春意盎然。4月初, 奇台县碧流河镇塘坊门村羊肚菌种 植基地迎来首个丰收季。

20日,记者走进种植基地温室 大棚,只见一张张黑色遮阳网下,一 朵朵羊肚菌如雨后春笋般破土而 出,撑起褐色"小伞",在适宜的土壤 与温度中健康成长。

看着细心种植的羊肚菌个个饱满诱人,高万杰欣喜不已,他小心翼翼地用小刀从菌子底部划过,把一朵朵羊肚菌采下,装进筐里。白的"脚",黑的"伞",或大或小的羊肚菌在小筐里紧挨着,散发出一阵阵沁人心脾的菇香。

高万杰是奇台县七户乡人,在外打拼多年,听朋友介绍,享有"菌中之王"称号的羊肚菌营养价值高、味道鲜美、种植收益不错,就有了返乡创业的打算。2020年3月,高万杰投资近30万元在塘坊门村和奇台农场承包了9个大棚,开启了羊肚菌种植之旅。

羊肚菌对种植环境和种植技术要求较高,并且采摘周期短,往往是一"菌"难求。由于高万杰技术不成熟,导致试种失败。但他没有放弃,认真总结失败教训后,

专门到河北省农科院学习羊肚菌种植技术,为来年的成功种植奠定了基础。

回乡后,高万杰邀请河北省农科院技术员提供技术指导,在种植管理、采收加工等各个环节进行反复试验,终于成功培育出高品质的羊肚菌,开创了羊肚菌种植落户奇台的先河,让当地群众在家门口就可以享受到新鲜羊肚菌的美味滋补。

"羊肚菌的种植条件十分苛刻,不仅温度要控制在20℃以下,而且湿度要保持在65%以上,要用遮阳网来控制温度与光照,一旦出现温度过高,就会导致菌种大面积死亡。"说起羊肚菌种植技术,高万杰头头是道。

羊肚菌在每年10至12月种植,来年4月初开始采收,每次最多时采收两茬。对菌农来说,除了注意羊肚菌菌种制备、播种、补料、保育催菇、出菇管理的主要环节,还要把握羊肚菌采收的最佳时机。

高万杰对正在采摘的工人们说: "羊肚菌的采摘期短,只有20天,这几 天天气好,大家争取趁着好天气采完 地里已成熟的羊肚菌。大家要注意, 采摘羊肚菌时,不要碰到菌顶,也不要 沾到泥土,一定要保持美观,防止影响销售。"

"现在我们还处于摸索阶段,羊肚菌主要通过抖音、微信平台销售,鲜菇市场价每公斤260元,干菇每公斤1500元左右,产品一直供不应求。今年菌子生长好,去年11月种植的"头茬菇"达到亩产500公斤,扣除成本,纯利润在3万元以上。今年4月的收益差不多能达到15万元……"粗略算了一下账,高万杰露出了满意的笑容。

羊肚菌属于"冬播春收"模式,发展羊肚菌产业,在大棚建设、平田整地、菌种栽植、施肥采摘等环节需要大量劳动力。眼下正值羊肚菌规模种植高峰期,高万杰每天聘用短工十几人,工人多以周边村民为主。"在这里既能挣钱,也不耽误种地,还可以照顾家庭,一举三得。"奇台农场居民李振说。

"下一步,我将总结种植经验, 摸索市场,调整种植规模,将种植规 模扩大到500亩,同时把自己的成 功经验传授给村民们,带动附近农 户种植羊肚菌,让更多群众享受产 业发展带来的红利。"高万杰信心满 满地说。



5月4日,新疆出入境 边防检查总站乌拉斯台 地方检查总站乌拉斯织织 大境边防检查站党组织党组 大境边模范学习"主题是迟 军人"、全国公安系统报 军人"、全国公安等官作报告, 被大大官的 大大官的 大大大官的。 大大使命。

图为孙超警官向边检站民警讲述自己的故事。

本报记者 何龙 摄

昌吉农业园区致力打造老龙河西瓜优质产区

本报讯 记者刘茜、通讯员马军报道:4月30日,在昌吉国家农业科技园区老龙河西瓜地里,一排排银白色的小拱棚整齐地排列在田间。"小拱棚"是一种促早栽培技术,棚膜有齐腰高,可为瓜苗遮风挡雨。拱棚中的环境温度能让西瓜的上市时间提前15至20天。

"去年我在老龙河种植了5000 亩西瓜,每亩效益近3000元。老龙河西瓜知名度高,种植效益好,园区 也重视特色种植产业,相信今年老龙河西瓜效益会更好。"老龙河西瓜 种植大户褚付义说。

褚付义是新疆豫盟瓜果种植专 业合作社理事长,今年计划在老龙 河种植6500亩西瓜,品种有金城五号、安农二号以及中国农业科学院培育的西瓜新品种。

今年开春,在园区农业技术人员的帮助和指导下,褚付义带着工人用南瓜苗嫁接西瓜苗。据褚付义介绍,嫁接的西瓜苗根系发达,吸收肥水能力强,可提高肥水利用率以及对部分土传病害的耐受性,解决以往西瓜不能重茬、每年需要倒茬的问题,可实现多年连作。

前些年,由于技术原因,老龙河西瓜种植面积小,一直成不了规模。为此,园区从河南请来种瓜能手示范种植,以此提高本地瓜农技术水平;针对大水漫灌造成的西瓜病害重、糖分低

等弊端,园区大力推广节水滴灌、品种改良、增施有机肥、综合防治病虫害、轮作倒茬等技术,使老龙河西瓜在种植规模和口感品质上都有了很大提升。

为进一步提升西瓜品牌影响力,打通西瓜产前、产中和产后全产业链,今年园区实施万亩西瓜产业园项目,并组建了一支专业技术服务团队,建立统一的绿色农产品市场准入标准,推进西瓜绿色认证。同时,园区积极引进西瓜产品加工企业,推进西瓜生产、加工、销售各环节与休闲观光、电子商务等新兴产业深度融合,加快实现功能拓展和价值增值。

州退役军人事务局扎实开展 党支部建设年活动

本报讯 通讯员李秀伟报道:今年以来,州退役军人事务局坚持强基础、强落实、强融合,扎实开展"党支部建设年"活动。

该局党组高度重视党支部建设年活动,党组会议专题研究党建工作3次。选优配强支部班子,党支部经费纳入单位经费预算,全面保障党员教育培训、党建活动等。研究制定《昌吉州退役军人事务局"党支部建设年"活动方案》,细化创建目标任务,实行"挂图作战",逐项列出任务清单、问题清单、责任清单,做到盯紧盯实、对账销号、长期建设。坚持党建与业务工作同研究、同部署、同落实、同检查,实行党建与业务"月清单、周推进、季讲评、年考核"机制,组织党员开展了"矢志报国跟党走 薪火相传学雷锋""观退役军人创业风采 扬拥军优属优良传统"等主题党日活动。

州无线电管理局开展无线电 台站走访检查

本报讯 通讯员李尚洁报道:为进一步加强无 线电管理行政许可事中事后监管,通过规范无线电 台使用保障无线电通信安全,日前,昌吉州无线电管 理局安排工作人员对昌吉国家高新技术产业开发区设台单位进行了走访检查。

此次检查内容包括核实各设台单位是否按照《中华人民共和国无线电管理条例》规定办理无线电台执照、执照是否在有效期内、设备是否根据执照核准参数运行等。检查期间,工作人员携带监测和定位仪表设备,对设台单位无线电设备性能参数、使用频段以及所在位置等进行仔细检查、登记,并同步开展无线电科普知识管理条例宣传工作。

州国土资源执法监察支队开 展"宪法法律宣传月"活动

本报讯 通讯员 岳宏报道:连日来,昌吉州国 土资源执法监察支队运用"线上+线下"的方 式,扎实开展自治区第十九个"宪法法律宣传 月"活动。

监察支队与媒体合作,在"昌吉日报"微信公众平台开展了为期15天的"全民网上法律知识有奖竞答"活动。同时,组织全体党员干部参加"法制新疆"微信公众号上的"学法达人月月赛"活动,系统学习法律法规知识。

监察支队还组织普法工作人员,前往企业、社区、广场开展普法宣传活动。通过摆放宣传展板、设立咨询台、发放宣传册等形式,为过往群众普及宪法、土地管理法、矿产资源法等法律知识。

落实安全责任 推动安全发展

昌吉农业园区开展安全生产 专项检查

本报讯 通讯员卢向阳、陈刚报道:近日,昌吉农业园区市监局、农业局、消防救援大队组成联合检查组对前期安全生产专项检查中发现安全隐患的企业和观光旅游景点进行复查。

执法人员对照前期排查发现的问题合账,先后对尊酷大酒店、农业博览园、华兴生态园、老龙河胡杨林景区进行了安全生产复查。复查发现已经整改消除的安全隐患16处,现场予以销号。尚未整改消除的安全隐患2处,指定对口部门跟进督促企业进行整改。对检查中新发现的3处安全隐患,执法人员当场下发责令限期整改通知书,并及时叫停1家酒店的带故障运行电梯,通知电梯维保单位人员赶来现场更换钢丝绳。